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Aufgabe 1: - Fahrrad gegen Auto
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a)

a(t) v(t)

——-- Fahmad
....... -~ Auto

Ye

s(t)

e AUTG

—~—— Fahmad

b)  Uberholen bedeutet, dass der vom Fahirad (F) zurlickgelegte Weg (sr) dem vom Auto (A)
zuriickgelegten Weg (sa) entspricht;

Sg = Sa

Der Zeitpunkt. zu dem die Ampel umschaltet, sei = 0, der des Uberholvorgangs ty. Dann ergibt sich:

8 =Vply =%at,f =8

£, =2 _67s
a .

s=8 =5, =V, {, =33m ©)  vy=aty=a>E=2v, =36kmh
Aufgabe 2: Schwimmbad

3 W=-[Fds=["(F,-F.)dz
FG = pAIumlnIum]ag i FA = pWasmer’3g fUI' zZs (h - ’)

W= ["(F~F)dz
= ["Fydz- ["Fdz

= Pg (h - !)(pﬂlummh..lm - pWasser)
=W =28kl

b) p(h)=p g + Puo gh
Pun + Py Ih

pLuI'!

Der Druck steigt um das =1,39fache an.
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Aufgabe 3: Federschwingung

a) Hookesches Gesetz: F=-DAx
mit
F :Ricktreibende Kraft
D :Federkonstante
Ax: Federauslenkung
b) Bewegungsgleichung: mX+Dx=0
ma+Ds=0

¢}  Schwingungsfrequenz und Schwingungsdauer

iFI-ma-Ds
o = P =2nf = \/7 ,f
' m 2n
- =3, 9 —
T= -} = T=0,26s
d) Zeitlicher Mittelwert der kinetischen Energie
Eges = Epor + Ein = (Ekm>=Eges_(EP°t>
(Epm):=<—Dx2>-—~1D$2 (sin"’a)t)
2 2 L
1

2 1r3r o
aus E'E.[n sin? (x) o

1

Dig*= (da E,,, =§Dsz)

E

ges

N =

1
4
= () = B ~{Ep) = 3 =4 DS? Mt D5 =3, - D=0

(B :%a’”—% =124
Aufgabe 4: Autoreifen
Allgemeine Gasgleichung: pV =nRT -

PV _pPV
a n=konstant; =% 0 _F
) T 7
:V:pﬂTvﬂ.l=0'057m3

oP

b, V. .
b n=-220 n=5,77mol
) "=RT, =>

1 ) 15,V

m= "(g Mo, stickstort + gmrnolar, Seuerstof | = 5 T (4 Minotar, stckstott T Mhnotar, Swersmﬂ‘)
: 0

m=166g

Aufgabe 5: Zimmerluft



ExPhysik - H 2009
a) Cy =-£—R, ¢, =¢, +R

RT\2

o= Pan=ovi(f T
Q= f‘dQ—pV [2+1) ln[_’_‘J—PM

pV(f A pV(f J [T+AT]
A Inf 22 |=225] 2 41] ]
= At (2+1J n[_ﬁ] 2+ n =

 Luft: zweiatomige MolekUle = f = 5 (3 Translation, 2 Rotation) = Af = 23,55

PVIpr_ pvi = U = const.

=n(T)e, dT = n(T)( +1]RdT~P-‘i[f+1JRdT

b) U=nM)e, T=—

RT 2
c) Vims = 3’:;7-
m 3
m= molar, Stickstoff
A
3k, TN,

v,

ms =
mmu!ar. Stickstoff

;: _ 3-1,38-1072J/K- 298K 6-10% 1/mol
L 28g/mol

=514
S

Aufgabe 6:  Elektrisches Feld

a) F=QE=6mN (Definition des elektrischen Feldes)

b)  E,= | Fx=Fax=QEAx=2,4m]

x

c) Aém,=~Eﬂﬁ:—2,4mJ f&‘-‘” € ax

E- 2. 4031 0, Y o = 0,8 A5V

_ ) _ . kV e ——
e)  e(X)=g,~Ex mit p,=p(x,)+Ex, =02kV = @(x) =(0,2kV) - 02———-
=0
f) F;z"' ! QQ 1'12

Ang, r122 hz
mit _
&, : Dielektrizitdtskonstante
Q,,Q, : Ladungen 1 und 2
F., : Kraft zwischen den Ladungen 1 und 2
1, : Abstand zwischen den Ladungen 1 und 2
f, - Abstandsvektor der Ladungen

Aufgabe 7: lonenstrahl

Sie durchlaufen eine halbe Kreisbahn

W<
[0,
=
W<
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b) =Tl

Na
r_ﬂ!_ — mmo!n'r v
eB eN, B
1 % 2-105'"
N = S =8,67cm
" 16As6 102‘*——| 052 L
Fiog- =7,5¢em
d = 2Arue—i’-—%A M, = 167€M
A
rnrrlol::ar mmo!ar i - mzrnular Vz

' 2
c) L=mrv= ='£’;,55-'IO'22kng-==3,55-1C|‘22 Js

N, eN, B eN;B

Aufgabe 8:  Drahtschleife

8)  Uy=-NO=-NT [Bdi=—NE (BA)——N—(BAcosg;)=—NBA-g-t-(coswt)

—NBAmsmwt—Uosmmt mit U =NBAw=10V

b)  Uyy =-N-3(BAcoss)=-NABcosp = -NA%’:-UA v

c) Drehmoment auf stromdurchflossene Spule:

ﬁ:NI-(Z’xé), F, =—Nf-(73xé)

[{;’:(%xﬁj+((_%JxéJ=Nl-Fxf’xéle-ﬁxﬁ

M=NIABsine=0
Maximales Drehmoment, falls B in der Ebene der Leiterschleife liegt: M =N/AB =0,025Nm
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Aufgabe 9:  Sammellinse

a)
Linse
o B
F'
BRE '~ l B=-G/2
b ~?\'_ ~~~~~ PS
1. Brennpunkt: achsenparalleler Strahl (Parallelstrahl, PS) bei B = G/2 wird zum
Brennstrahl (BS) auf der Gegenstandsseite. Der Schnittpunkt zwischen BS und Achse
definiert den Brennpunkt F.
2. Der Zentralstrahl (ZS) durch G und den Mlttelpunkt Z der Linse wird nicht abgelenkt. Der
Schnittpunkt zwischen ZS und PS definiert das Bild B.
3. Der Parallelstrahl PS’ durch G wird auf der Bildseite zum Brennstraht BS’. Dieser geht
ebenfalls durch B. Der Schnittpunkt von BS' mit der Achse ergibt den Brennpunkt F* auf der
Bildseite. '
- 11 1 . B b 1 . g
—_—t— = v=«-~=-———'=—— ==
b) b+g fmrt B 2:;~.b2
= -‘?-+-1-ﬁi=1 = =9 =2,7cm
9 9 9 f 3
B b.
Veem=s——=-1 = g=b
c) 6 g g
1 1 2 1 -
= b + e b = b 3cm

Aufgabe 10:  Radioaktiver Zerfall

a) a-Zerfall ist die Emission eines He-Kerns der Massenzahl A = 4 und der Ordnungszahi Z = 2 aus
dem Atomkemn.

b) o-Zerfall: AA=-4 AZ=-2 = U PTh +He also Z=90, A=231

c) Zerfallsgesetz: N =N,e™* = Aktivitst: %’;—,- =—AN =-IN,e™*

N :
— -4
gt M w_gos = 1005
S adN AN, 1 | A
“(t=0) o
dt
und mit der Halbwertszeit: —2 No =N, = A=Jn_2
2 T1f2

rh'!

=t=-In0,05 .2 = =3.10%Jahre
© In2

d) Beim p-Zerfall handelt es sich um die Emission eines Elektrons durch den Kem.
Die Massenzahl bleibt gleich: AM =0

Die Ordnungszahl nimmt um eins zu: AZ = +1





